

## 發刊詞

金容九<sup>\*</sup>

翰林大學翰林科學院與國立政治大學將共同創辦國際學術刊物《東亞觀念史集刊》，旨在成為東亞觀念研究中心和世界觀念史研究的主要陣地。翰林科學院認為，為克服目前敵對性的東亞關係和形成共同繁榮的東亞共同體，最重要的是互相理解各國歷史經驗，並以此為基礎恢復相互之間的信賴。在這種問題意識下，翰林科學院自2007年開始高舉「東亞基本概念相互疏通」旗號，跟國內外的各所研究機構進行了密切的學術交流。此次共同創辦《東亞觀念史集刊》，不僅是這種努力的結果，亦會成為形成可疏通性東亞共同體的奠基石。

放眼當今的國際局勢，資本主義與共產主義的理念對立或以個別國家之間的利害關係為前提的秩序已成為上個世紀的遺物。隨著新自由主義的無限競爭，世界已經以廣域經濟圈為核心融合在一起，追求著以地區為單位的生存模式。東亞也絕不在這種趨勢與必要性的例外之列。東亞擁有著通過傳統時代的長期交流與相互信賴形成的同一文化圈經驗。可在進入近代的過程中出現了異質化，開展了相互衝突的歷史，結果直到現今的東亞國際政治秩序依然未能擺脫這種後遺症。

東亞政治結構的分裂性就是來自這種經驗，因此想依靠政治、經濟手段克服並不充分。最重要的是先從學術和文化角度進行接觸。觀

---

\* 作者現任韓國翰林大學翰林科學院院長。

念史研究位於這種任務的核心。我們意欲關注東亞各國圍繞語言體系的文化、歷史性背景與在其中孕育出的意義轉換與變容過程，並理解近代觀念的形成過程。而且通過觀念明確把握東亞各集團的認識結構，為相互疏通構建基礎。

《東亞觀念史集刊》將跨越學術分科之間的屏障，超越國家之間的境界，以各式各樣的觀點與素材為基礎介紹觀念的變遷與疏通形式，並努力開發成為觀念研究基礎的哲學性考察與觀念分析研究方法論。希望以此次共同創辦的國際學術刊物為契機，東亞學術交流能夠更為活躍，疏通空間更為開闊；為東亞近代討論開闢新的談論空間；向世界展現人文學面向未來的藍圖。

(責任編輯：詹筌亦)